Отчёт председателя первичной профсоюзной организации МОУ «Меловская ООШ» Ракитянского района Белгородской области
Бочковской А.Г.. 

о проделанной работе за 2016 год. 

Первичная профсоюзная организация школы создана для реализации уставных целей и задач Профсоюза по представительству и защите социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза на уровне школы при взаимодействии с органами государственной власти, органами местного самоуправления и иными общественными организациями.
       Деятельность профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации основывается на требованиях:

Устава профсоюза работников народного образования и науки РФ, коллективного договора, планах работы  профсоюза. 

Наш девиз: Наша сила - в нашей сплоченности.
Цель работы ПК:

Защита профессиональных, трудовых, социально – экономических прав и интересов работников, их здоровья, занятости и социального статуса. 

Задачи: 

Улучшение социально – экономического положения работников

Развитие социального партнерства

 Укрепление и развитие профессиональной солидарности

Взаимопомощь членам ППО.

Педагогический коллектив школы составляет 11 работников, из них членами профсоюзной организации является 11 человек, а 2 члена профсоюза из обслуживающего  персона. К сожалению лиц мужского пола,  состоящих  в профсоюзе из 13 человек 1- это директор школы. 
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Всего работников в школе19 человек. Как мы видим из диаграммы членами профсоюза, являются не все работники школы, а только 68 процентов работающих.  
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 В коллектив школы, в 2016 году  не влился не один молодой специалист . В коллективе работают педагоги с большим трудовым стажем и опытом. Они составляют основную часть коллектива.  Коллектив наш работоспособный, опытный. Смело внедряет различные новшества, инновационные технологии. Активно откликается на различные дела и акции.

Учёт членов Профсоюза осуществляется профсоюзным комитетом. Ежемесячно перечисляются на счёт профсоюза членские взносы из заработной платы работников.

В соответствии с уставом Профсоюза был избран профсоюзный комитет в количестве 4 человека, который осуществляет  текущую деятельность первичной профсоюзной организации. 
Профсоюзное дело – дело хлопотное, требует многочисленных помощников, соратников, единомышленников. Такие люди, несомненно, есть. Это, прежде всего, администрация школы в составе: директора и завуча, заместители председателя профкома, которые легки на подъем, инициативны, готовы всегда помочь и поддержать. В коллективе деловое и простое человеческое общение.

Всю свою работу профсоюз строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией школы,  решения всех вопросов путем конструктивного диалога в интересах работников школы.
Администрация учреждения при разработке нормативно-правовых актов, затрагивающих социально-трудовые права работников, учитывает мнение профсоюза. Представители профсоюза входят в состав всех комиссий. Профсоюзный комитет участвует в разработке положения о стимулирующем доходе, участвует в заседаниях комиссии по распределению стимулирующего дохода, премирования работников, составления графика отпусков, оказание материальной помощи. 

Я, как председатель профкома, посещаю семинары, знакомлю членов профсоюза с полученной информацией. Профком школы сотрудничает с районным профкомом работников образования. При необходимости получаем методическую помощь по интересующим нас вопросам. В 2016 году в сентябре месяце Председатель  районной профсоюзной организации оказала мне материальную помощь в размере  3000 рублей , в связи с перенесённой операцией .
 В нашей школе оформлен профсоюзный уголок с информацией о работе профсоюзного комитета.
Организуются  традиционные  праздники  «День знаний», «День учителя», «Новый год», «8 Марта», «23 февраля», поздравляем членов профсоюза и работников школы  с днём рождения с обязательным вручением  подарка.

 Доброй традицией стало поздравление юбиляров с вручением памятных подарков. Проводится работа с ветеранами педагогического труда – к празднику «День учителя» приглашаем на концерт,  посвящённый этому мероприятию и  праздничный  банкет. В 2017 году 11 января   в  межрайонной газете « Наша жизнь »  поздравили с юбилеем учителя -  пенсионера Кудрявцеву Екатерину  Александровну.  В  феврале 2017 года также собираемся поздравить  с 80 – летием  бывшего директора МОУ «Меловская ООШ »  Хаванова  Н.И.
 Профсоюзный комитет не оставляет своих  работников  и в трудные минуты  жизни. Так у завуча  школы Горбуновой Н.А. умерла мама, выразили ей соболезнование в Межрайонной  газете « Наша жизнь» и оказали материальную помощь.
          У профсоюзного комитета есть, над чем работать. В перспективе –  новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, культурно – массовой и спортивно – оздоровительной работе, развитии информационной политики и социального партнерства на всех уровнях. В конце 2017 года вместе с руководством школы, а именно  с директором   Капустиным А.Е. будем работать вместе над новым коллективным договором  на 2018 – 2020 годы.
         Последнее время в связи с различными изменениями в системе образования, а также в системе оплаты педагогического труда, больничных листов, требуется всё больше знаний трудового законодательства. 

          Каждый член первички уже понимает, что единому, сплоченному, постоянно развивающемуся профессиональному союзу по плечу решение важнейшей задачи – сделать профессию педагога, работника ДОУ – престижной. 

И в завершении своего выступления, хочется пожелать всем   насыщенной, интересной и эффективной деятельности, позволяющей реализовать намеченные планы. А работу профсоюзной организации школы  считать удовлетворительной.
Председатель 

Первичной профсоюзной организации
МОУ «Меловская ООШ» Ракитянского района 

Белгородской области              

       
                           Бочковская А.Г.
