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Мой героический прадедушка
  
 В этом году отмечается еще одна круглая дата - 70 лет со дня Великой Победы.    Все дальше мы от той памятной даты. Все меньше становится людей, которые прошли войну, которые трудились в тылу для победы, - людей, которые могут нам рассказывать о войне из первых уст. Тем важно для нас постараться больше узнать о том страшном времени, узнать об истории своего народа.

Нет в нашей стране семьи, которой бы не коснулась Великая Отечественная война.  И наша семья не исключение. Был и в нашей семье ветеран Великой Отечественной войны, мой прадедушка Данилов Василий Антонович.

Родился Данилов Василий Антонович 1 января 1924 года в селе Меловое. Семья дедушки была многодетная, семеро. Его отец, Антон Семенович, умер рано, когда дедушке было всего семь лет. Поэтому все тяготы и трудности легли на его хрупкие детские  плечи, так как он был самый старший. Ему пришлось подрабатывать,  чтобы хоть как-то помочь матери, и одновременно учиться. Окончил 5 классов. Больше продолжать учебу не было возможности, хотя был очень способным учеником.


Когда началась война, дедушка рвался на фронт, но его не взяли, ответили, что и в тылу хватит работы.  В  нашем селе стали создаваться партизанские отряды, так как село окружено лесами. Партизаны занимались диверсией. Дедушка сразу присоединился к партизанам, возил командира отряда. Однажды командир сообщил, что со станции Готня будет скоро отправляться поезд с продовольствием на Германию,  и нужно помешать этому. Отряду партизан, в котором был и дедушка, удалось этому помешать. Поезд был подорван. Многие погибли, погиб и командир, который захоронен в нашем селе. 

20 апреля 1943 года Василий Антонович  был призван на военную службу, когда началось великое наступление. Попал служить  он в 72 западный стрелковый полк, принял присягу и был отправлен на фронт. На фронте был наводчиком противотанковых орудий. И сразу попал в бой под Белоруссией.

 
Десять дней  не утихал этот страшный бой. Сила сокрушала силу. От страшного дыма, огня и пыли день превращался в ночь. Казалось, стонала земля от боли. От ожогов кричало небо. Не успевали подносить снаряды. В этом ужасном  бою дедушку  тяжело ранило. Очнулся только в госпитале. Увидел из палатки, что вокруг цвела сирень и липы. Пели соловьи. Думал, что войне конец. Но ошибся. Еще продолжалась страшная война. Это было слышно по канонаде. 

После выздоровления попал в морскую пехоту. Освобождал часть Белоруссии, прошел часть восточной Пруссии.  Демобилизовался 20 марта 1947 года. Был награжден медалью «За победу над Германией», «За отвагу»,  орденом Победы II степени и множеством орденов.

После войны вернулся в свое родное село, работал трактористом в колхозе им. Н.К.Крупской.  Женился в 1950 году, воспитал с женой четверых детей.

Вот какой был у меня героический прадедушка. Именно солдаты-патриоты сделали  все возможное и невозможное во имя своих детей, мира, свободы родного Отечества.

1

