ДИДАКТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ ПО ОРФОГРФИИ
I. Вставьте пропущенные буквы.
1. Раз..гранный, по..скать, без..нтересный, сверх..нтересный, роз..грыш, без..дейный, без..звестный, за..нтересованный, без..мянный, пост..мпрессионизм, без..ндукционный, без..нерционный, контр.гра, без..ни-циативный, за..ндевелый, пере..меновать, дез.. нформация, супер.. гра, пред.. нфарктный, меж..здательский, раз..скать, пере..грать, без..скусный, небез..звестный, роз.ск, без.сходный, роз.скной, без..тоговый, пред..дущий, пред.стория, сверх..зысканный, из..мать, пред..юньский.
2. Вставьте пропущенные буквы

Пред..юльский, от..менный, пере..меновать, за..ндеветь, из..скивать, с..знова, меж..нститутский, из.сканный, спорт..нвентарь, вз..грать, вз..мать, двух..гольчатый, мед..нститут, фин..нспектор, со..скатель, вз.скание, вы..грать, с..грать, про..ски, дез..нфекция, с..скать, об..грать, под.скать, не..скусный, из..ди, под..тожить, с..мпровизировать, сан..нспекция, пред..мпрессионистский, с..знова, без..мпульсный, супер..нфляция, под..тожить.
II. Вставьте пропущенные буквы.
Грот.ск, т…ннис, ди..та, ду..ль, ду..т, лорн..т, мен..дж..р, ма.стро, мод..ль, ки-берн..тика, ид..нтичный, кокт..йль, мену..т, по..тический, м..рия, пюр.., ..кспр..ссия, пл..н..р, нонс..нс, трех..лементный, ..лектричество, ингреди..нт, пиру..т, про..кция, широко. .кранный, кар.., орфо..пия, тра..ктория, ранд..ву, р..кви..м, мен.хтр..ль, фа..тон, д..т..ктор, с..кономить, ..кз..мпляр, ш..д..вр, ..пилог, ..кспр.сс.
Ш.Вставые пропущенные сочетания букв йо или ьо.
..гурт, ма..р, батал..н, бул..н, компан..н, микрора..он, медал..н, шампин..н, ..тиро-вание, ..ркширский, почтал..н, кан..н, ма..лика, (индийский) ..г, павил..н, шин..н
Тест
1. В каком слове пропущена буква ы?
1) пере..грать;
2) меж..нститутский;
3) вз..мать;
4) без..сходный.
2. В каком слове пропущена буква ы?
1) с..кономить;
2) пред..дущий;
3) спорт..нвентарь;
4 ) трех.. мпульсный.
3. В каком слове пропущена буква э?
1) фа..тон;
2) мод..ль;
3) декольт..; 
4) турн.. .
4. В каком слове пропущена буква е?
1) фон..ма;
2) стату..тка;
3) поли..тилен;
4)   ..кспресс.
5. В каком слове пропущено буквенное сочетание йо?
1) почтал..н;
2) кан..н;
3) ма..лика;
4) бул..н.
6. В каком слове пропущено буквенное сочетание йо?
1) павил..н;
2) батал..н;
3) мин..н;
4) ма..нез.
(Ответы к тесту: 1-4, 2-2, 3-1, 4-1, 5-3, 6-4.)
1.Вставьте, где нужно, пропущенные буквы, подбирая проверочные слова.
Здра..ствуй, я..ственно, искус..ный, хрус..нуть, горес..ный, звез..ный, уез..ный, извес..ный, праз..ник, корыс..ный, счас..ливый, сер..це, ненавис..ный, гнус..ный, мес..ность, опас..ный, захолус..ный, безмол..ствовать, сладос..ный, дерзос..ный, поверхнос..ный, наез..ник, ярос..ный, совес..ливый, грус..ный, влас..ный, облас..ной, ревнос..ный, объез..чик.
П.Вставьте, где нужно, пропущенные буквы.
Президен..ский ука.., парламен..ский вес..ник, небес..ное св..тило, громко свис..нуть, крепос..ной вал, ус..ный счет, черные рес..ницы, я.ственно услышал, вкус..ные я.ства, мои ровес..ники, интерес..ная книга, мой сверс..ник, винтовая лес..ница, страс..ный охотник, словес..ный портрет, лес..ный отзыв, ужас..ная дорога, декаден.ское настроение, шотлан.ский лан..шафт, турис.ские тропы, напрас..ный труд, жалос..ный взгляд, знакомые окрес..ности, бескорыс..ное уча..стие, гиган.ские шаги, древес..ная смола, искус..ный по.лерк, мрач..ное предчу.ствие, сладос..ный шепот, далекое пас..бище, злобный завис.. ник.
Ш.Вставьте пропущенные буквы.
Було..ная, успе..ный, гре..невый,неуте..ный, пустя..ный, сумато..ный, сего-дня..ний, Кузьмини..на, скворе..ник, завтра..ний, наро..но, тогда..ний, горчи..ник, городо..ные (фигуры), яи..ница, лото..ник (игрок в лото), набалда..ник, ску..ный, под-све..ник, Савви..на, столе..ница, гречи..ный, пере..ница, кино..ник, серде..ный, лото..ник (продавец с лотка).
IV. От данных слов образуйте имена существительные со значением лица при помощи суффиксов -чик, -щик.
Завод, летать, фрезеровать, гонять, грузить, забастовать, баня, разносить, скупать, кабак, барабан, раздача, фонарь, заказать, подряд, пилить, возить, добыча, забой, переписать, стекло, приказ
V. Вставьте пропущенные буквы, учитывая, что чередование согласных про-исходит внутри морфемы.
Образец: густой - гуще, звезда - звездчатый.
Резкий - ре..е, толстый - тол..е, вязкий -вя..е, хлесткий - хле..е, жесткий - же..е, простой - про..е, простить - про..енный, хлестать - хле..ет, упустить - упу..енный, искать - и..ейка, лоск - ло..еный, доска -до..атый, песок - пе..аный, объездка -объе..чик, сухость - сухо..авый, бороздка -боро..атый, веснушка - весну..атый, бру-сок - бру..атый, воск - во..аной. 
                                                                   Тест
1. В каком слове пропущена буква ж?
1) зеленая дубраву..ка;
2) хорошая корме..ка;
3) ударить наотма..ь;
4) походная поваре..ка.

2. В каком слове нет непроизносимого согласного?
1) безмол..ствовать в тиши;
2) че.хтвовать победителей;
3) здра.хтвуйте;
4) чу.хтвовать боль.

3. В каком слове нет непроизносимого согласного?
1) думать всечас..но;
2) аген.хтво по недвижимости;
3) немного взгрус..нулось;
4)  целос..ный смысл.

4. В каком слове есть непроизносимый согласный?
1) безыскус..ный портрет;
2) всплес..нуть руками;
3) бессловес..ный тип; '
4) расис.хкий выпад.

5. В каком слове нет непроизносимого согласного?
1) инци..дент;
2) лан..шафт;                                          
3) ма..штаб;
4) мун..штук.

6. В каком слове на месте пропуска нет буквы т?
1) подпору.лик;                                    
2) добы..чик;              
3) ресни..чатый;                        
4) каба..чик.

7. В каком слове надо писать букву ч?
1) двуру..ник;
2) яи..ница;
3) гречи..ный;
4) городо..ник.

8. В каком слове надо писать букву ш?
1) шапо..ный;
2) деви..ник;
3) серде..ный;
4) сегодня..ний.

9. В каком слове надо писать букву ч?
1) лудиль..ик;
2) двое..ник;       '
3) шарман..ик;
4) заговор..ик.

10. В каком слове надо писать букву щ?
1) брильянт..ик;
2) попут..ик;
3) ракет..ик;
4) лазут..ик.

(Ответы к тесту: 1-2, 2-2, 3-1, 4-4, 5-1, 6-1, 7-2, 8-4, 9-2, 10-1.
1.Выберите правильное написание.
Ро(с,сс)ия, белору(с,сс)ы, ру(с,сс)ист, ро(с,сс)иянин, ру(с,сс)истика, велико-ро(с,сс), Белору(с,сс)ия, малоро(с,сс)ия-не, обру(с,сс)еть, белору(с,сс)кий, ру(с,сс)ификация, белору(с,сс)ка, по(с,сс)ориться, (с,сс)ора, пере(с,сс)орившиеся.
II. Выберите из слов, данных в скобках, верное написание.
Мастер своего дела (ас, асс), единица оценки (бал, балл), стиль плавания (брас, брасс), деньги (бона, бонна), пышные сборки (буфы, буфф), единица измерения (ват, ватт), дух (джин, джинн), повар на судне (кок, кокк), элемент здания (колоны, колонны), огромная статуя (колос, колосс), бумажные кружочки (конфети, конфетти), движение рук гипнотизера (пасы, пассы)
III. Выберите правильное написание.
Адре(с,сс)ат, а(к,кк)омпанемент, а(л,лл)егория,а(м,мм)униция, а(ф,фф)о-ризм, а(с,сс)оциация, а(с,сс)истент, а(п,пп)е(л,лл)яция, ба(л, лл)отироваться, бе(л,лл)етристика, би(с,сс)ектриса, во(л, лл)ейбол, га(м,мм)а, дра(м,мм)атур-гия, диску(с,сс)ия, дре(с,сс)ированный, де(с,сс)ерт, и(л,лл)юзия, инте(л,лл)ект, и(м,мм)итация, кла(с,сс)ицизм, ко(р,рр)и-дор, ко(р,рр)ектный, ко(р,рр)упция, ма(с, сс)он, опере(т,тт)ка, о(п,пп)озиция, парабо(л,лл)а, пе(с,сс)имизм, прогре(с,сс)ивный, пе(р,рр)он, режи(с,сс)ер, ре(с,сс)урс, те(р,рр)аса, це(л,лл)юлоза, экспре(с,сс)ия, эска(л,лл)ация, эпигра(м,мм)а.
IV. Вставьте, где нужно, пропущенные буквы.
Глав..рач, грам..пластинка, кон..армия, крес..салат, культ..овары, прес..-конференция, юн..ат, кристал..ический, пятитон..ка, груп..ировка, груп..овой, кристал..ик, пятибал..ьный, кристал..ьный, колон..ада, колон..ка, кристал..ьчик, пас..овать мяч, прес..ованное сено, контр..азведка, колон..ый, ман..ый, кас..ир.
Тест
1. В каком слове надо писать одну букву с?
1) рос..иянин;
2) белорус..кий;
3) рус..ист;
4) великорос..  
2. В каком слове есть удвоенный согласный?
1) актрис..а;                      
2) поэтес..а;                                                
3) рас..а;
4) пьес..а.
3. В каком слове есть удвоенный согласный?
1) бал..ада;
2) вол..ейбол;
3) гал..ерея;                                              
4) лил..ипут.
4. В каком слове нет удвоенного согласного?
1) кар..икатура;
2) тер..итория;                                           
3) кор..ектор;                                            
4) кор..еспондент.
5. В каком слове нет удвоенного согласного?
1) кол..екция;                                           
2) парал..ель;
3) пропел..ер;
4) привил..егия
(Ответы к тесту: 1-3, 2-2, 3-1, 4-1, 5-4).
I. Вставьте пропущенные буквы.
З..бежать, в..одушевлять, п..ехать, о..дача, по..тянуть, р..счет, н..блюдать, п..дорожник, под..йти, об..рвать, н..друбить, п..друбить, н..драть, над..рвать, пр..ддве-рие, ех.ветшалый, п..дарить, з..знаваться, в..оружение, з..рядка, ..тпирать, пр..делки, пр..ветрить, о..делка, п.хпешность, пр..бег, пр..бабка, пр.хмотр, пр..извол, пр..будить, пр..водник, пр.хтупок, п..вздорить,в..сход.
П.Вставьте пропущенные буквы.
Пр..мочить, пр..внук, пр..катить, пр..родина, пр..пр..внучка, пр..писка, пр..дух, пр..щур, пр..езд, пр..ем (в стене), пр..отцовский, пр..зелень, пр..иски, пр..кол, пр..лет, пр..лог, пр..история, пр..образ, пр..матерь, пр..рыв, пр..славянский, пр..ток, пр..родитель, пр..язык.
III. Перепишите слова, вставляя пропущенные буквы. Поставьте ударение. Установите зависимость написания гласной от ударения.
Р..ссказать, р..ссказни, р..зыграть, р..зыгрыш, р..звалить, р..звальни, р..ссы-пать, р.хсыпь, р..списать, р..спись, р..спу-стить, р..спуск, р..зыскать, р..зыск, р..зли-вать,р..злив, р..зыскной.
IV. Вставьте пропущенные буквы.
1. Ра..делать, ра..тревожить, ..делать, и..дать, ..держать, и..дание, бе..заботный, ни..вергнуть, ни..падать, ра..жать, ..жать, сни..ходительный, ..шить, ра..шить, че-ре.лур, чре..вычайно, ра..делить, ра..трево-жить, ..десь, ..дача, бе..радостный, ра..счи-тывать, ..доровье, ..доба, и..чадье.
2. Бе..чувственный, бе..вкусный, бе..жизненный, бе.хловесный, ра.хердить, и..пить, и..подтишка, бе..печно, бе..церемонный, бе.лпумно, бе..ценный, 6е..людный, бе..фор-менный, ра..крыть, 6е..предельный, во..де-лать, во..наградить, во..клицать, и..мучить, и..бить, и..ведать, и.лерпать, и..пробовать, мирово..зрение.
V. Выберите правильное написание.
Бе(с,сс)мысленный ра(с,сс)чет;ра(с,сс)-таться перед ра(с,сс)ветом; ра(с,сс)чи-тывать бе(с,сс)полезно; бе(с,сс)конечные ра(с,сс)просы; во(с,сс)тановить ра(с,сс)ледование; 6е(с,сс)трашие во(с,сс)тавших; неи(с,сс)ле-дованный и(с,сс)точник; предра(с,сс)ветные звезды; бе(с,сс)причинная, безра(с,сс)удная (с.сс)ора; ра(с,сс)четливый ра(с,сс)клад; ра(с,сс)елины гор; бе(с,сс)пощадная ра(с,сс)права; ра(с,сс)читывать ра(с,сс)тояние; бе(с,сс)мысленно ра(с,сс)траченное время; ра(с,сс)чистить место ра(с,сс)копок; бе(с,сс)четный.
VI. Вставьте пропущенные буквы.
Пр.хледовать противника, пр..рвать разговор, пр..двинуть стул, пр..открыть окно, пр..высить скорость, пр..вокзальная площадь, пр..ступить к работе, пр..одолеть пр..пятствие, пр..неприятное известие, пр..градить дорогу, пр..шить пуговицу, пр..спокойно спать, пр..ломление лучей, пр..амурский регион, пр..встать со стула, пр..вратиться в лед, сердечная пр..вязан-ность, пр..вышение полномочий, пр..водной ремень, пр..важный вид, пр..морский кли-мат, пр..мкнуть к движению, пр..мирить спорящих, пр..мерзкая погода, пр..небречь опасностью, пр..наряженный гость, пр..не-сти плоды, пр..опасная ситуация, пр..обре-сти билет, пр..ображенный край, пр..оста-новиться на полпути, пр..образователь тока.
VII. Вставьте пропущенные буквы.
1. Пр..вращать, (знаки) пр..пинания, пр..звание, пр..зидиум, пр..урочить, пр..мьера, пр..неприятный, пр..тязание, пр.хтупление, пр..града, пр..внесение, Пр..морье, пр..сыщение, пр..ставиться, пр..рваться, пр..личный, пр..мерный, пр..старелый.
2. Вставьте пропущенные буквы

Пр..подавать, (власть) пр..держащие, пр..ход, пр..оритет, пр..вратность, бес-пр..дельный, пр..украшивать, пр.хяжный, пр.хпустить, пр..обладать, пр..брежный, пр..амбула, пр..цедент, пр.хтиж, пр..позиция, пр..беречь.
3. Вставьте пропущенные буквы 
Пр..горье, пр..успевать, пр..вилегия, пр..одолевать, пр..вередливый, пр..мьер, пр..пятствовать, пр..красный, пр..мадонна, пр..мешать, пр.хловутый, пр.хмыкаться, пр..забавный, пр.хпешник, не пр..минул (воспользоваться).
 Вставьте пропущенные буквы.
1. Пр..бывать к станции, пр..бывать в резиденции, пр..давать силы, пр..давать соратника, пр..зирать труса, пр..зреть сироту, пр..клоняться перед талантом, пр..клониться к земле, пр..клонный возраст, пр..хо-дящий успех, пр..ходящая уборщица, пр.ступить закон, пр.хтупить к работе, пр..даное невесты, старинное пр..дание.
2. Вставьте пропущенные буквы

 Пр..вратности судьбы, церковный пр..вратник, радиопр..емник, пр..емник директора, пр..ступный замысел, непр..ступ-ная крепость, непр..менный успех, непр..ме-няемый прием, пр..чудливые растения, пр..украсить себя, пр..нарядиться к празд-нику, пр..рекаться со старшими, беспр..кос-ловное подчинение.
Тест
1. В каком ряду во всех словах неизменяемые приставки?
1) представить, отбегать, приехать;
2) избегать, безбрежный, разжалобить;
3) перейти,  приезд,  прекрасный;
4) надстроить, отпереть, сгрести.
2. В каком ряду все приставки пишутся через дефис?
1) (пра)бабушка, (пра)дедушка, (пра)внучка;
2) (контр)атака, (суб)атомный, (пост)позиция;
3) (супер)модный, (анти)утопия, (транс)сибирский;
4)(по)дружески,(во)первых,(анти)Европа.
3. В каком слове пропущена буква о?
1) пр..родина;
2) пр..отцовский;
3) пр..язык;
4) пр..образ.
4. В каком слове пропущена буква с?
1) и..жить;
2) и..менить;
3) и..числять;
4) и..бить.
5. В каком слове пропущена буква с?
1) ни..вергаться;
2) ни..падать;
3) ни..лагать;
4) ни..вести.
6. В каком слове пропущена буква с?
1) чре..вычайный;
2) чере..полосица; 
3) чере..зерница;
4) чре..мерный.
7. В каком слове пишется одна буква с?
1) ра(с,сс)четливый;
2) бе(с,сс)порный;
3) бе(с,сс)нежный;                             
4) ра(с,сс)казанный.
8. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
1) ра..плетать, бе. .хитростный, ни..ковольтный;
2) ра..чертить, ра..ширение, в..балты-вать;
3) ни..вергнуть,  во..родить, ра..купить;
4) чере.чур, ни..послать, во..петь.
9. В каком слове пропущена буква м?
1) пр..терпеться к невзгодам;
2) пр..дел терпению;
3) пр..ходящий успех;
4) пр.ступить закон.
10. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?
1) пр..ведение, пр..тязание,  пр..лыцатъ;
2) пр..сытиться, пр..словутый, пр..пи-раться;
3) пр..чудливый, пр..способление, пр..проводить;
4) пр..возмочь,  пр..людия,  пр..мечание.
(Ответы к тесту: 1-4, 2-4, 3-4, 4-3, 5-2, 6-2, 7-1, 8-4, 9-1, 10-2).
I. Вставьте, где нужно, пропущенные ъ и ь.
Об..явление, об..емный, кур..ер, в..юн, под..ем, кинос..емка, стар..евщик, пан..европейский, суб..ект, почтал..он, сем..юдесят..ю, сер..езный, об..ективность, раз..яснять, без..ядерный, грузопод..емник, из..ян, фельд..егерь, об..ятия, ин..екция, меж..языковой, суб..ективный, кон..юнк-тивит, лис..и (следы), жнив..е, интерв..ю, кол..е, сен..ор, пас..янс, уст..е, фортеп..яно, шампин..он, под..ячий, изголов..е, павил..он, пен..юар, от..экзаменовать, ад..-ютант, в..езжать, из..ять, двух..ярусный, двух..этажный, об..единить, с..язвить, ло-с..он, обез..яна, с..экономить, с..узить, ко-н..юнктура.
II. Распределите слова на три группы: ь - разделительный, ь - обозначающий мягкость согласного, ь - обозначающий грамматическую форму.
Воробьиный, медальон, косьба, нянька, барельеф, вьюшка, сельдь, дьяк, ешь, тишь, компаньон, настежь, течь, бурьян, лисья, октябрьский, деревень, четырьмя, премьера, просьба, меньше, лошадьми, дичь, спрячься, шестьсот, осьминог.
III. Вставьте, где нужно, вместо точек
ь или  ъ.
Об..ектив, фел..етон, ар..ергард, необ..яс-нимый, от..езд, трех..ярусный, трех..колесный, флигель-ад..ютант, меж..ярусный, меж-..этажный, без..аварийный, трех..осный, звен..евой, зареч..е, изголов..е, мыш..як, сверх-..интересный, сверх..естественный, н..юанс, протод..якон, п..едестал, зав..южить, транс-..европейский, четырех..этажный, двух..ярдовый, друз..я, раз..ахаться, 6ез..умный, кан..он
IV. Вставьте, где нужно, вместо точек.
1. Бросиш.., везеш.., обжеч..ся, отреж.., можеш.., гореч.., горяч.., ералаш.., кулич.., мелоч.., наотмаш.., помощ.., сплош.., уж.., красуеш..ся, птич..его, хорош.., назнач.., мятеж.., пейзаж.., около дач.., уст..е, рант..е, мурав..ед, трет..ему, батал..он, дым пожарищ.., спряч.., ключ.., задержиш..ся, мыш.., излечиш..ся, надо трудит..ся, он учит..ся, участвуеш.., литься с крыш..; начис-тиш.., пожариш.. и съеш.., испеч.. калач.., обез..яна, залес..е, назнач..те, спряч..ся, лиш.., бреш.. .
2.Ал..пинист, вес..ма, витяз.., июн.хкий, клян.лить, руч..ка, тон..ше, поч..та, свар..щик, асфал..тироват.., лен..тяй, отсроч..ка, январ.хкий, воз..мешь, кон..чик, хвос..тик, упас..ть, бор..ба, ал..тист, сел..ский, богатыр..ский, сибир..ский, казан..ский, феврал..ский, октябр..ский.
Тест
1. В каком слове не пишется ъ?
1) с..узить;
2) ад..ютант;
3) ин..екция;
4) суб..ект.
2. В каком слове пишется ъ?
1) двух..этажный;
2) трех..язычный;
3) четырех..осный;
4) шести..ярусный.
3. В каком слове пишется ъ?
1) дет. .ясли;
2) глав..юрист;  
3) кинос..емка;
4) орг..единица.
4. В каком слове не пишется ъ?
1) в..юн;
2) в..езжать;
3) из..ян;
4)  пан.. европейский.
5. В каком слове не пишется ъ?
1) п..едестал;
2) порт..ера;
3) зав..юженный;
4) всеоб..емлющий.
6. В каком слове ъ — разделительный?
1) бояться;
2) осьминог; 
3) избавьте; 
4) интервью.
7. В каком слове ь указывает на грамматическую форму?
1) компаньон;
2) беречься;
3) низенький;
4) тихонько.
8. В каком слове не пишется ъ?   
1) октябр..ский; 
2) ноябр.ский; 
3) декабр..ский; 
4) январ..ский.
9. В каком слове не пишется ь?
1) воз..ня;
2) Куз..ма;                                          
3) воз..ми;                                  
4) рез..ба.
10. В каком слове не пишется ь?
1) похож..;
2) намаж..;                                  
4) умнож.. .
(Ответы  к  тесту: 1-1, 2-2, 3-3, 4-1, 5-4, 6-4, 7-2, 8-4, 9-1, 10-1.)
