Урок литературы в 5 классе
Тема урока:  И.С. ТУРГЕНЕВ «ВОРОБЕЙ», «РУССКИЙ ЯЗЫК»
Цели
Выявление художественных идей стихотворений в прозе «Воробей» и «Русский язык; роли образно-выразительных средств в стихотворениях.
Формирование навыков выразительного чтения, лексической работы, работы с учебником, самостоятельной исследовательской работы.
Формирование нравственно-эстетических представлений учащихся в ходе выявления лексического значения слов: благоговеть, сомнения, тягостный, раздумья, отчаяние, поддержка, опора.
Меня   не   только   тянет,   меня   рвет
                                                                     В РОССИЮ.
И.С. Тургенев

Хотя и написанные в прозе, эти лиричес​кие
 «стихотворения» — образцы совер​шенной поэзии; 
некоторые из них — перлы высокой красоты
 и производят такое впечатление, 
как и лучшие стихи вели​чайших поэтов.
П.А Кропоткин
Ход урока
I Слово учителя
Лебединой песней И.С. Тургенева явился цикл художественных миниатюр под названием «Стихотворения в прозе» — своего рода поэма о пройденном писателем духовном пути. «Стихотворения в прозе» создавались на протяжении 1877-1882 гг. И.С. Тургенев в то время тяжело болел, жил Во Франции. Историю появления в печати «Стихотворений в прозе» рассказывает М.М. Стасюлевич, который посетил Тургенева в Буживале 31 июля 1882 г.
«Среди разговора я спросил Тургенева, не читая ли он в англий​ских газетах приятное известие, будто он дописывает большой ро​мам. ... он наклонился и достал из бокового ящика письменного стола портфель, откуда вынул большую пачку написанных листков различного форматам цвета. Он объяснил, что это нечто вроде того, что художники называют эскизами с натуры, которыми они потом пользуются, когда пишут большую картину. Точно так же и Турге​нев, при всяком выдающемся случае, под живым Впечатлением факта или блеснувшей мысли, писал на первом попавшемся клочке бумаги и складывал все в портфель. "Это мои материалы, — заклю​чил он, - они пошли бы в дело* если бы я взялся за большую рабо​ту; так вот, чтобы доказать вам; что я ничего не пишу и ничего не напишу, я запечатаю все этой отдам вам на хранение до моей смер​ти". Я признался ему, что все-таки не хорошо понимаю, что это такое за "материалы", и просил его, не прочтет ли он мне что-нибудь из этих листков.... его чтение подействовало на меня так, что мне не нужно было ничего к этому присоединять... Прения наши закончились тем, что он согласился переписать ... те, которые  считает возможными для печати...»
Тургенев отправил в «Вестник Европы» пятьдесят стихотворений в прозе, «строго исключив все личные». Рукописи остальных стихотворений долгое время оставались неизвестными. Лишь в 1930 г. французский ученый Мазон опубликовал еще 31 стихотворение, хранившееся у наследников Полины Виардо.
И.С. Тургенев, хорошо понимая своеобразие нового творения как в смысле жанра, так и в отношении идейного содержания, бес​покоился о составе цикла и об общем заглавии. Свои размышле​ния писатель назвал «Старческие раздумья».
В 1882 г. в 12-м номере «Вестника Европы» появилась первая; часть стихотворений под названием «Старческое» с предисловием! автора «К читателям» : «Добрый мой читатель, не пробегай этих стихотворений сподряд: тебе, вероятно, скучно станет — и книга, вывалится у тебя из рук. Но читай их враздробь: сегодня одно, завтра другое, — и которое-нибудь из них, может быть, заронит тебе что-нибудь в душу».
В предчувствии приближающейся смерти, вспоминая о прошед​шем и размышляя о настоящем, И.С. Тургенев как бы еще раз заду​мывается о том, что он оставляет здесь, на земле, и пытается «за​глянуть» по ту сторону жизни. Давние думы о смысле человеческой жизни и смерти, любви и искусстве, молодости и старости овладе​вают душой Тургенева.
Что показалось вам необычным в стихотворениях, прочитанных дома? Как бы вы могли определить особенности жанра «Стихотво​рений в прозе»?
(Это стихотворения без размера и рифмы.)
Учитель. Стихотворения в прозе — это необычное явление в жанровом отношении. Глубокий лиризм, эмоциональность пове​ствования, краткость формы сближают их с лирической поэзией. Однако переживания автора в миниатюрах воплощаются в прозаи​ческой форме. В стихотворениях в прозе отсутствуют описатель​ные картины, подробные характеристики персонажей. Прозаичес​кий ритм вместе с лирическим накалом образуют оригинальный жанр - стихотворения в прозе.
II Обращение к учебнику. Чтение материалов о стихотворении в прозе.

А) назовите отличительные признаки стихотворений в прозе:
- отсутствие ритма и рифмы

- членение текста на небольшие абзацы

-  Обращение к чувствам лирического персонажа, выражение ли» переживаний и впечатлений.
3. Выразительное чтение стихотворения в прозе «Воробей»
4. Анализ стихотворения в прозе «Воробей».
•   Назовите персонажей этого произведения.
•   Каким вы представляете себе рассказчика?
Исследовательская работа с текстом
•   Проследите, насколько точно и полно отражается в стихотворении ведение собаки, птенца и старого воробья. Выпишите ключевые слова и  сочетания слов, характеризующие каждый из этих образов.
 1 вариант Собака
Бежала впереди, уменьшила шаги, начала красться, медленно приближалась.
Зубастая раскрытая пасть. Остановился, попятился, признал эту а Смущенный пес.
2  вариант Молодой воробей С желтизной около клюва и пухом на голове. Он упал из гнезда, си
неподвижно, беспомощно растопырив едва прорастающие крылышки.
3  вариант
Старый черногрудый воробей
Сорвавшись с близкого дерева, камнем упал, весь взъерошенный, искаженный, с отчаянным и жалким писком прыгнул раза два в направлен зубастой раскрытой пасти. Ринулся спасать, заслонил собой свое детище. Его маленькое тело трепетало от ужаса, голосок одичал и охрип, он замирал, он жертвовал собою! Не мог усидеть на своей высокой, безопасной  ветке. Сила, сильнее его воли, сбросила его оттуда.                                
•   Почему в описании птенца автор использует такие детали: желтизна  около клюва, пух на голове, едва прорастающие крылышки?               
Эти детали фиксируют внимание читателя на том, что писателю кажется наиболее характерным для маленького птенца. Он только что появился на свет и пока еще слаб и беспомощен.
•   Почему рассказчик называет птенца детищем?
Рассказчик подчеркивает, что старому воробью птенец дорог так же, как человеку его дитя.                                                           
•   Какие эпитеты обычно можно встретить рядом со словом детище?
•   Как описаны действия старого воробья? 
Движения старого воробья решительны и отчаянны. Он чувствует смертельную опасность, но сила сильнее смерти заставляет его, превозмо​гая ужас, броситься навстречу «чудовищу».

Как реагирует Трезор на происходящее?
Собака осторожна, нерешительна, ее движения медленны, она чувствует необыкновенную силу, которая исходит от старого воробья. Трезор  испытывает замешательство, не зная, как ему реагировать на про​исходящее.
· Найдите в тексте слово, передающее чувства рассказчика. 
· Какие качества личности автора проявляются в стихотворении в прозе
«Воробей»?
Рассказчик наделен высокими нравственными качествами: уважением ко всему живому, умением тонко чувствовать, стремлением к духовному совершенству.
· Найдите предложение, являющееся смысловым центром повествования.
«Любовь, думал я, сильнее смерти и страха смерти. Только ею, только любовью держится и движется жизнь».
• С помощью какого художественного приема автор подчеркивает смысл фразы?
Автор подчеркивает смысл фразы, повторяя слово любовь.

Слово учителя 
Повтор, то есть двукратное или многократное использование одних и тех же речевых элементов, придает тексту связность, усиливает его эмо​циональное воздействие, подчеркивает важнейшие мысли.
• О какой любви говорит писатель?
Писатель говорит о любви как наивысшей форме проявления доброты, граничащей с самопожертвованием.
5. Выразительное чтение стихотворе​ния в прозе «Русский язык».
6. Анализ стихотворения в прозе «Русский язык».
Слово учителя Тургенев не раз обращается в своих стихотворениях в прозе к размыш​лениям о русском народе, утверждая при этом нравственную красоту и ду​ховное величие простых русских людей («Маша», «Щи»). Писатель глу​боко убежден, что судьба и будущность народа неразрывны с его душой — «великим, могучим, правдивым и свободным... языком». Вдохновенный гимн родному языку, — по отзыву современницы, «лебединая песнь» Турге​нева, — стихотворение в прозе «Русский язык».
•   Назовите слова с отрицательной эмоциональной окраской.
•   Чем вызваны эти чувства?
•   Сообщение «историка»: «Россия в 70—80-е гг. XIX в.».
•   Какую роль в жизни писателя играет русский язык?
•   Какие характеристики русского языка вызывают восхищение лирического героя? Выпишите эпитеты, соотнесенные с понятием «русс» язык». Объясните их значение.
•   Почему для автора язык является надежной поддержкой и опорой? Русский язык дает возможность писателю поделиться своими мыслями о происходящем и найти единомышленников.
•   Прочитайте выразительно предложение, содержащее утверждение в  форме вопроса. Какое образно-выразительное средство использует повтор? Зачем?
Риторический вопрос заставляет читателя задуматься о его отношении  к родине и родному языку.
•   Выразительное чтение последнего предложения. Какое образно-выразительное средство передает чувства автора? 
В предложении в форме восклицания содержится утверждение величия и таланта русского народа.
•   Каково движение чувств автора, нашедших отражение в стихотворении?
От сомнения, отсутствия веры — через отчаяние, ощущение безвыходности автор приходит к восхищению русским языком, к глубокой убежденности и вере в талант русского народа.
•   Обращение к цитатам писателей о русском языке.
«Карл Пятый, римский император, говаривал, что ишпанским язык с Богом, французским с друзьями, немецким с неприятелем, итальянским с женским полом говорить прилично. Но если бы он российском языку был искусен, то, конечно, к тому присовокупил бы, что им со все ми оными говорить пристойно, ибо нашел бы в нем великолепие ишпанского, живость французского, крепость немецкого, нежность итальянско​го, сверх того, богатство и сильную в изображениях краткость греческого и латинского языка».                                                       М.В.Ломоносов                                                                        
«Сердцеведением и мудрым познанием жизни отзовется слово британ​ца; легким щеголем блеснет и разлетится недолговечное слово француза; затейливо придумает свое, не всякому доступное умно-худощавое слово немец; но нет слова, которое было бы так замашисто, бойко, так вырыва​лось бы из-под самого сердца, так бы кипело и живо трепетало, как метко сказанное русское слово».                                                                                                                             Н.В.Гоголь
 «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык — это клад, это до​стояние, переданное нам нашими предшественниками! Обращайтесь поч​тительно с этим могущественным орудием; в руках умелых оно в состоя​нии совершать чудеса».
И. С. Тургенев

«Русский язык! Тысячелетия создавал народ это гибкое, пышное, неис​черпаемо богатое, умное, поэтическое... орудие своей социальной жизни, своей мысли, своих чувств, своих надежд, своего гнева, своего великого будущего... Дивной вязью плел народ невидимую сеть русского языка: яр​кого как радуга вслед весеннему дождю, меткого, как стрелы, задушевно​го, как песня над колыбелью, певучего... Дремучий мир, на который он на​кинул волшебную сеть слова, покорился ему, как обузданный конь».
А.Н. Толстой
Не страшно под пулями мертвыми лечь, 
Не горько остаться без крова, — 
И мы сохраним тебя, русская речь, 
Великое русское слово. 
Свободным и чистым тебя пронесем, 
И внукам дадим, и от плена спасем,
Навеки. 
А.А. Ахматова
•   В чем видели значение русского языка писатели?
Русский язык является отражением мировоззрения и хранителем исто​рии народа. Любить русский язык — значит любить свою родину. Береж​ное отношение к языку — это вклад каждого в развитие культуры своего народа, его будущего.
7. Итоги урока.
•   Какие вопросы, волновавшие писателя, находили отражение в «Стихо​творениях в прозе»?
В «Стихотворениях в прозе» в особенной жанровой форме получают свое решение самые разнообразные философские, нравственно-эстетиче​ские и общественно-социальные вопросы. Писатель размышляет о любви и смерти, о величии русского народа, о злободневных проблемах жизни России. Достижения и творческие искания писателя прежних лет находят в цикле свое итоговое завершение.
8. Домашнее задание.
Выучить наизусть стихотворение в прозе «Русский язык».
