Панкова Юлия, ученица 8 класса
Прикосновение к семейной истории
    Великая Отечественная война - самая страшная война в истории нашего государства,  да  и всего мира. Эта война оставила глубочайший след в жизни всего населения нашей страны, победа досталась слишком большой ценой.
Эдмунд Берк однажды ска​зал, что собственно истории не существует, есть лишь биогра​фии, делающие ее. История Великой Отечественной - мил​лионы биографий конкретных людей. С годами как-то уходит на задний план героический пафос, и все больше люди вспоминают о войне с точки зрения простой человеческой жизни, в которой были и лю​бовь, и страх, и огромное жела​ние выжить, вернуться домой.
Каждая советская семья лишилась кого-то из родных и близких, а некоторые фамилии вообще были уничтожены. Война коснулась и моей семьи. Три моих прадедушки были на войне, и это отдельная  история каждого из них.

     Воронкин  Иван  Игнатьевич(1909-1982) – мой прадедушка по папиной линии. Он ушёл на войну в 1941 году и мужественно прошёл её до самого конца. На войне прадедушка был разведчиком, а ведь эта категория солдат была одной их основных. Ведь от разведчиков зависела жизнь всего взвода, батальона. И он со своим отрядом выполнял самые трудные задания командира. Ни один раз доставали « языка», для того чтобы  знать планы врага. Прадедушка вернулся домой  в 1945 году. Во время войны был ранен. Осколки так и не были извлечены до самой смерти.
         Прадедушка по маминой линии - Данилов Фёдор Леонтьевич(1902-1943). В 1941 году его забрали на фронт, а в ноябре 1943 года пришло сообщение, что он пропал без вести.

     Ещё один прадедушка по маминой линии- Присухин  Парфирий Миронович (1917-1994), родился  в селе Храпачёвка Скороднянского  района. В 1938 году  был призван в ряды Советской Армии. Принимал участие в Финской кампании. В июне 1941 года был демобилизован из рядов Советской Армии. Ехал с мыслью скорее повидаться с родными, строил грандиозные планы… 

Но вдруг откуда не возьмись – грохот танков, ураганная стрельба, визг бомбежки. Это началась война. Дедушка попал в плен, пробыл 3 дня, бежал, в августе 1941 года пришёл домой, а через 2 дня ушёл в военкомат, где  был отправлен в штрафной батальон, там и прослужил до июня 1942 года. Был контужен, 15 июля было тяжёлое пулевое ранение лёгких, слева. После был переведён в танковую бригаду, которая принимала участие в легендарном Прохоровском сражении 12 июля 1943 года. В первый же день танк был подбит и загорелся. В итоге из экипажа 2 человека погибли, 2 человека ранены. Но бой продолжался. Пересадили на новый танк. Шла лобовая атака с «тиграми». Едва увернулся от «тигра», едва от врага ушел. Страшный был бой. Железо сошлось с железом. Сила ломила силу.  Горит первый  танк, потом второй, подбитый дедушкой. Да еще не отпускала мысль, что дом близко, что нужно защищать родных и близких. Долго продолжался жаркий бой.. Не пропустили вперед фашистов.

Также прадедушка принимал участие в форсировании Днепра на понтонах, были подбиты, тонули. После вернулись обратно, и прадедушка попал в госпиталь с осколочным ранением и контузией. Через 3 месяца был в строю и снова  ранение.  С 30 апреля 1945 года до 20 августа 1945 года находился в госпитале. Всего получил 12 ранений и 2 контузии. Награжден Орденом Отечественной войны.

После войны работал бригадиром в колхозе им. Крупской.

В 1956 и в 1957 г. являлся участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки и награжден двумя медалями  участника ВСХВ.

В мирное время в 1957 г. был награжден значком «Отличник социалистического соревнования сельского хозяйства», 1.11.1977 г. награжден медалью «Ветеран труда». Вот такой был мой прадедушка. 


Воспоминания о тех далеких временах, моих троих дедушках живут в семейных преданиях, переходя к детям и внукам.

Да,  было трудно противостоять натиску так внезапно напавших врагов, но трудно было и женщинам. 

В первые месяцы войны из деревень нашего сельского округа ушли почти все мужчины, остались женщины, старики, подростки и дети. На их плечи легла вся тяжесть деревенской жизни. Надо было обрабатывать землю, выращивать хлеб, готовить корм для скота — коров, лошадей, быков — основной тягловой силы в деревне. В годы Великой Отечественной войны на долю женщин нашего села, как и на долю женщин всего Советского Союза, выпала обязанность своим трудом обеспечить защитников Родины всем необходимым. Поэтому победа в войне- это и победа тружеников советского тыла…

      Война.  Сколько  страха и горя предвещает  всего лишь одно слово. Она никого не щадит: ни женщин, ни детей- никого. Она нанесла огромные потери нашей стране, всем семьям, чьи дети, мужья, братья ушли на фронт и не вернулись. И вот теперь для нас эти люди являются прямым подтверждением силы духа, стойкости, мужества и достойные названия победителей в Великой Отечественной войне. Что же является той красной нитью, связывающей нас молодых людей XXI и ветеранов войны. Я думаю, в те далёкие 40-е годы они так же были молоды, полны сил и энергии, учились, занимались спортом, они так же влюблялись, мечтали, строили планы на будущее. И если вдуматься - современная молодёжь имеет все вышеперечисленные качества. И хотя с течением времени развивается наука и техника, меняется мода, преобразуется окружающий человека мир, есть понятия, остающиеся неизменными из поколения  в поколение. И к ним относятся честь, совесть, дружба и любовь во всех её проявлениях, среди которых на первом месте стоит любовь к своему дому, селу, городу и своей Родине, с гордым названием Россия. Каким бы беззаботным не казалась Вам наше поколение, в трудную минуту мы отдадим все наши силы, все наши помыслы на благо нашего Отечества, во имя страны, которая является для нас Родиной…


